

*Дерюжин Р.В.
Могилёвский государственный университет*

ПРЕССА ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОРГАНОВ БССР И «СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕКОНСТРУКЦИЯ» СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В начале 1920-х гг. в БССР создаются органы управления экономикой, важной составляющей деятельности которых являлась издательская. Госплан БССР в 1926—1929 гг. издавал журнал «Советское строительство» (в 1930—1937 гг. назывался «Сацыялістычнае будаўніцтва»), Народный комиссариат земледелия БССР в 1929—1933 гг. издавал журнал «Шляхі калектывізацыі».

После того, как в январе 1930 г. был осуществлён переход к форсированной коллективизации, данная проблематика стала активно прорабатываться на страницах журнала Госплана и, что закономерно, была ведущей в журнале Народного комиссариата земледелия.

Обосновывая мероприятия коллективизации, журналы Нарокомзема и Госплана анализировали проблемы и перспективы перестройки сельского хозяйства на «социалистической основе» и отмечали, что сложившаяся к концу 1920-х гг. система сельскохозяйственной кооперации не отвечала новым задачам реформирования сельского хозяйства.

Издания подробно рассматривали историко-экономические, а также политические условия, в которых создавались и функционировали коллективные хозяйства, также значительное место на страницах изданий занимали материалы, отражавшие итоги коллективизации за определённый промежуток времени. В них содержались обширные сведения, раскрывавшие развитие колхозно-совхозного строительства республики в целом, а также, чему значительное внимание уделял журнал «Шляхі калектывізацыі», отдельных коллективных хозяйств. Анализировались особенности материально-технического оснащения, посевные площади, возделывавшиеся культуры и их урожайность, численность сельскохозяйственных животных,

количество членов колхозов и совхозов. Затрагивалось состояние и подчёркивалась важность развития в коллективных хозяйствах учреждений социального обеспечения.

Журнал Наркомзема, рассматривая особенности коллективизации различных регионов, особое значение придавал выработке мер, направленных на совершенствование колхозно-совхозного строительства конкретной местности: развёртывание социалистического соревнования между колхозами, совершенствование обеспечения сельскохозяйственной техникой, повышение трудовой дисциплины и образовательного уровня членов колхозов.

Журналы Госплана и Наркомзема уделяли внимание социальным аспектам «социалистической реконструкции» сельского хозяйства, поскольку процесс коллективизации сопровождался трансформацией сложившегося в деревне социально-экономического уклада. Среди причин невысоких темпов коллективизации журнал Госплана называл стремление крестьянина к индивидуальному хозяйствованию, а также снижение, при участии в коллективном хозяйстве, заинтересованности в результатах труда. Отметим, что добровольность декларировалась одним из важнейших принципов при создании колхозов.

Особое значение идеологическому обеспечению мероприятий коллективизации придавал журнал «Шляхі калектывізацыі»: публиковались материалы, сообщавшие о создании и деятельности коллективных хозяйств, в ряде публикаций положительно оценивались факты как отказов крестьян-единоличников от хуторов, так и факты добровольного и массового вступления колхозы. Журнал рассматривал особенности создания и деятельности вербовочных комиссий, в задачи которых входила как пропаганда достижений колхозного строительства среди крестьян-единоличников, так и помощь крестьянам, выразившим желание вступить в коллективное хозяйство, однако основной формой воздействия на крестьянство являлась демонстрация на страницах издания успешного функционирования колхозов и совхозов.

Анализировались негативные явления, имевшиеся в коллективных хозяйствах, среди которых наиболее острыми указывались: просчёты при создании и планировании деятельности колхозов и совхозов, следствием которых являлись невысокая урожайность, высокая себестоимость продукции, недостаточная производительность труда, слабо развитая механизация процессов производства, невысокий уровень подготовки и неполная обеспеченность кадрами, а также неудовлетворительные жилищные условия работников колхозов и совхозов. Журналы акцентировали внимание государственных органов на необходимости расширения и совершенствования финансовой поддержки коллективных хозяйств. Отметим, что негативные аспекты коллективизации журналом Наркомзема связывались исключительно с работой местных органов власти.

Деятельность рассматриваемых изданий не ограничивалась анализом текущих вопросов реконструкции сельского хозяйства. Интерес представляют планы дальнейшего реформирования аграрного сектора. В конце 1920-х гг. в СССР разрабатывались проекты аграрно-индустриальных комбинатов, функционирование которых содействовало бы слиянию промышленного и сельскохозяйственного производства, превращению сельскохозяйственного труда в разновидность индустриального, следствием чего должно было стать стирание различий между городскими и сельскими населёнными пунктами. Журнал Госплана опубликовал ряд материалов, в которых рассматривалась возможность создания аграрно-индустриальных комбинатов в БССР.

Таким образом, в деятельности изданий Госплана и Наркомзема имелись существенные различия: если орган Госплана концентрировался на общих вопросах колхозно-совхозного строительства в БССР, выявляя тенденции его развития, то «Шляхі калектывізацыі» первоочередное внимание уделял рассмотрению колхозно-совхозного строительства в регионах, раскрытию особенностей функционирования отдельных коллективных хозяйств, идеологическому обеспечению мероприятий коллективизации. Пресса Госплана и Наркомзема играла значительную роль в коммуникации между отдельными хозяйствами, региональными и республиканскими органами власти, снабжая центральные органы актуальной информацией и содействуя распространению сведений, призванных оказывать помощь в создании и организации деятельности хозяйств.